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Hinschauen statt wegsehen! Alleinerziehende ghanaische und nigerianische Frauen
und ihre Kinder ernst nehmen und passgenau unterstiitzen

Die Fraktion der FDP hat unter Drucksache 20/435 S eine Kleine Anfrage an
den Senat gerichtet.

Der Senat beantwortet die Kleine Anfrage wie folgt:

1.  Wie werden die betroffenen Mitter und Kinder derzeit in Bremen unter-
gebracht und wie wird sichergestellt, dass die Unterbringung und Beglei-
tung in Einklang mit den Erfordernissen des Kinder- und Jugendschutzes
beziehungsweise im Sinne des Kindeswohls ist?

Die Unterbringung von Miittern und Kindern richtet sich zunachst nach
dem rechtlichen Status beziehungsweise dem Aufenthaltsstatus der je-
weils betroffenen Personen. Dabei ist auch der Stand des auslanderrecht-
lichen Verfahrens ausschlaggebend.

Personen, die sich im Asylverfahren befinden, sowie Personen, die um ei-
nen Aufenthalt aus humanitaren Griinden ersuchen und bei denen das
Migrationsamt noch nicht abschlieBend tiber eine mogliche Umverteilung
innerhalb des Bundesgebietes entschieden hat, werden in der bremischen
Erstaufnahmeeinrichtung LindenstraBe 110 und den dazugehoérigen De-
pendancen untergebracht. Nach Abschluss des Asylverfahrens oder der
abschlieBenden Entscheidung des Migrationsamtes tiber eine Zustandig-
keit der Stadtgemeinde Bremen werden die betroffenen Miitter und Kin-
der in den Ubergangswohnheimen der Stadtgemeinde Bremen unterge-
bracht.

Sowohl die bremische Erstaufnahmeeinrichtung und ihre Dependancen
als auch die Ubergangswohnheime der Stadtgemeinde Bremen sind kon-
zeptionell unter anderem fir die Unterbringung von Familien ausgelegt.
Sowohl dem Kinder- und Jugendschutz als auch dem Kindeswohl gilt in
allen Einrichtungen ein besonderes Augenmerk.

Jugendamtsseitig bestehen enge Kooperationen zu der Landesaufnahme-
einrichtung sowie zu den Ubergangswohnheimen. Werden den Mitarbei-
tenden der Einrichtungen Anhaltspunkte fir eine Kindeswohlgefahrdung
bekannt, melden sie diese in den abgestimmten Meldeverfahren gema8 §
8a SGB VIII an das Jugendamt.

2. Wie wird sichergestellt, dass die Frauen und ihre Kinder die erforderliche
medizinische und psychologische Versorgung erhalten?

In der bremischen Erstaufnahmeeinrichtung und ihren Dependancen un-
terhalt das Gesundheitsamt eine regelmaBige arztliche Sprechstunde, um
die medizinische Versorgung der Bewohner:innen - in diesem Fall fiir die
(schwangeren) Frauen und deren Kinder - sicherzustellen und bei mogli-
chen Bedarfen eine Anbindung an psychologische Hilfsangebote zu be-
gleiten und zu untersttitzen.



In den Ubergangswohnheimen der Stadtgemeinde Bremen unterstiitzen
die Mitarbeiter:innen der Einrichtungen die Bewohner:innen bei der Or-
ganisation der notwendigen Arzttermine fur sich und ihre Kinder und be-
gleiten bei der Anbindung an mogliche psychologische Hilfsangebote.

Die Erstuntersuchung durch das Gesundheitsamt Bremen soll zukinftig
durch eine psychologische Erstberatung erganzt werden. Ein hierfur
durchgefiihrtes Interessensbekundungsverfahren ist kurz vor dem Ab-
schluss. Aufgaben der psychologischen Erstberatung sollen in erster Linie
die Feststellung von Hilfebedarfen und die Krisenintervention in akuten
Belastungssituationen sowie die Einleitung erforderlicher Behandlungen
sein.

In akuten psychischen Krisensituationen ist auch eine Beratung bei den
regionalen Sozialpsychiatrischen Behandlungszentren moglich. In Bre-
men-Nord besteht zusatzlich im Rahmen eines Modellprojektes der Sena-
torin fur Gesundheit, Frauen und Verbraucherschutz die Moglichkeit einer
direkten psychiatrischen Unterstitzung fiir Bewohner:innen der Erstauf-
nahmeeinrichtung.

Wie viele der Kinder der Frauen aus Ghana und Nigeria besuchen regel-
mabBig eine Kindertagesstatte und haben damit Zugang zu friuhkindlicher
Bildung und auf wie viele Einrichtungen/Gruppen sind sie verteilt?

Die Zahl der Platze der fruhkindlichen Bildung in Kindertageseinrichtun-
gen oder in der Kindertagespflege, die durch Kinder aus Ghana oder Ni-
geria belegt werden, wird nicht bei der Senatorin fiir Kinder und Bildung
erfasst. Die Stadtgemeinde Bremen ist bestrebt, dass alle in Bremen leben-
den Kinder ein Angebot der frihkindlichen Bildung annehmen und eine
Kita besuchen — unabhangig vom Herkunftsland oder dem Aufenthaltssta-
tus der Familie.

Wie viele Kinder besuchen regelmaBig eine allgemeinbildende Schule in
Bremen und auf wie viele Schulen/Klassen sind sie verteilt?

Im Bremer Schulsystem des allgemeinbildenden Bereichs sind 1 180 Schii-
ler:innen (davon 495 mit 1. Staatsangehorigkeit und 686 mit 2. Staatsange-
horigkeit) mit nigerianischem oder ghanaischem Pass aufgefiihrt. Diese
Schiiler:innen werden an 130 unterschiedlichen Schulstandorten und 854
verschiedenen Klassen unterrichtet. Die Senatorin fir Kinder und Bildung
erfasst nicht, ob beziehungsweise wie viele Kinder und Jugendliche allein-
erziehende Miitter beziehungsweise Vater haben.

Welche sozial-emotionalen Hilfen und Angebote der Kinder- und Jugend-
hilfen stehen den Kindern offen, um die spezifischen Rahmenbedingungen
ihrer Kindheit (beispielsweise ungeklarte Vaterschaften, kein Kontakt zu
den Vatern oder Erfahrungen von Flucht) aufzuarbeiten?

Der Verein REFUGIO - Psychosoziales Zentrum fiir auslandische Flicht-
linge e. V. bietet fiir minderjahrige Gefliichtete heilpadagogische Einzel-
maBnahmen an. Die Zielgruppe sind Kinder und Jugendliche ab
Schuleintritt mit Entwicklungsdefiziten oder in krisenhaft zugespitzten Le-
benssituationen sowie mit schwerwiegenden seelischen Storungen. Die
Angebote der Heilpadagogischen EinzelmaBnahmen verstehen sich als
PraventionsmaBnahmen zur Verhinderung von (drohender) psychischer
Erkrankung oder (in Einzelfdllen) zur Vorbereitung von therapeutischer
Behandlung und werden im Einzelkontakt oder bei entsprechender Indi-
kation im Rahmen einer Gruppe erbracht.

Dartiber hinaus stehen grundsatzlich alle Angebote der Kinder- und Ju-
gendhilfe auch der hier benannten Zielgruppe offen wie zum Beispiel die
Angebote im Rahmen der ambulanten Hilfen zur Erziehung (SPFH, Erzie-
hungsbeistandschaft et cetera), Angebote in den Hausern der Familien et
cetera. Das Case Management des Fachdienstes Fliichtlinge, Integration



und Familien (F9) ist mit regelmaBigen Sprechstunden in der Erstaufnah-
meeinrichtung.

Welche auf die betroffene Gruppe passenden Integrationsprogramme gibt
es in Bremen, um den Kindern etwa tiber Sport und Vereine einen zusatz-
lichen Integrationsweg zu eroffnen?

Fir Kinder aus den genannten Herkunftslandern gibt es keine speziellen
Programme. Grundsatzlich spielt der Sport aber fur die Integration eine
wichtige Rolle. Aus diesem Grund gibt es eine Reihe von Forderprogram-
men: So wird das Programm ,Sport fiir Fliichtlinge”, in dem vom Lan-
dessportbund Bremen e.V. (LSB) unterschiedliche Angebote fir ge-
flichtete Menschen vorhalt, von der Senatorin fur Soziales, Jugend, In-
tegration und Sport mit 60 000 Euro pro Jahr unterstiitzt. Zudem koénnen
uber die Projekte ,Kids in die Bader” (Bremer Sport Jugend im LSB & Bre-
mer Bader GmbH, unterstiitzt von der Senatorin fur Soziales, Jugend, In-
tegration und Sport mit 20 000 Euro pro Jahr) und ,Kids in die Clubs”
(ebenfalls Bremer Sport Jugend, unterstiitzt von der Senatorin fur Soziales,
Jugend, Integration und Sport mit 150 000 Euro pro Jahr) Kinder und Ju-
gendliche Angebote zum Schwimmen lernen und Sport treiben in Sport-
vereinen wahrnehmen.

Durch welche spezifischen Angebote fiir Alleinerziehende kénnen die be-
troffenen Frauen sinnvoll erreicht werden, um eine gesellschaftliche In-
tegration (etwa tuiber die Sprache) zu ermdglichen und die Chance auf
Integration in den Arbeitsmarkt zu er6ffnen?

Die Senatorin fiir Wirtschaft, Arbeit und Europa (SWAE) koordiniert feder-
fihrend die Umsetzung des Aktionsplans Alleinerziehende sowie die Ar-
beit der dazugehorigen ressortibergreifenden Steuerungsrunde Allein-
erziehende. Der arbeitsmarktpolitische Handlungsbedarf bei Alleinerzie-
henden aus den Herkunftslandern Nigeria und Ghana wurde bereits in der
Sitzung der oben genannten Steuerungsrunde im November 2020 festge-
stellt und entsprechende Arbeitsauftrage formuliert.

SWAE steht dazu in einem regelmafiigen Austausch mit der Senatorin fir
Soziales, Jugend, Integration und Sport (SJIS), der Bremischen Zentral-
stelle fiir die Verwirklichung der Gleichberechtigung der Frau (ZGF) sowie
den beiden bremischen Jobcentern um Bedarfe der oben genannten Ziel-
gruppe stetig neu zu bewerten und gegebenenfalls arbeitsmarktpolitische
MaBnahmen fiir die oben genannte Zielgruppe zu entwickeln.

Die letzte Sitzung der oben genannten Arbeitsgruppe fand Ende Marz
2021 statt und hat ergeben, dass die Bedarfe vor allem in den Bereichen
niedrigschwelliger Gesprachskreise und Selbsthilfeunterstiitzung, Forde-
rung von Sprachkursen und Wohnraumvermittlung liegen (vergleiche
hierzu die Antwort auf Frage 12).

Fir Juni 2021 ist die nachste Sitzung der oben genannten Arbeitsgruppe
geplant.

Die Senatorin fiir Wirtschaft, Arbeit und Europa plant dartiiber hinaus in
Kooperation mit SJIS und aus Mitteln des Europaischen Sozialfonds die
ehrenamtlich organisierten Selbsthilfestrukturen zu starken. Dazu befin-
det sich SWAE aktuell in Gesprachen mit der AWO Bremen und dem Miit-
terzentrum Osterholz-Tenever e. V. Bereits seit 2018 werden entspre-
chende Projekte durch die Senatorin fiir Soziales, Jugend, Integration und
Sport aus dem Fonds zur Teilhabe von gefliichteten Menschen in den
Stadtteilen beziehungsweise dem Fonds fiir die Selbsthilfe und Projektfor-
derungen fiir Migrantinnen und Migranten gefoérdert.

Zudem liegt der Fokus beim regelmafBigen Austausch von SWAE und SJIS
auf der kommunalen Sprachférderung. Die Koordinationsstelle Sprache
hat das Ziel, zukunftige Sprachféorderangebote verstarkt im Zusammen-
hang mit Kinderbetreuung anzubieten. Im Juni 2021 starten in Bremen-
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Nord, West, Ost und Mitte neue Sprachkurse mit entsprechender Kinder-
betreuung.

Des Weiteren stehen erwerbsfahigen leistungsberechtigten Frauen auch
aus westafrikanischen Staaten — abhangig von der individuellen Forderfa-
higkeit — alle Angebote des Jobcenters Bremen zur Verfligung. Spezielle
Angebote fur Alleinerziehende mit Kinderbetreuungspflichten sind bei-
spielsweise die MaBnahmen ,JobKick Plus”, ,Women at Work" oder , Per-
spektive fur Frauen mit Kindern”, bei denen im Rahmen der MaBnahme
eine Kinderbeaufsichtigung angeboten wird. Die beiden letzteren MaB-
nahmen wurden speziell fir erwerbsfahige Frauen ab 18 Jahren mit Flucht
und/oder Migrationshintergrund konzipiert. Vorrangiges Ziel dieser Ma@3-
nahmen ist es, die Frauen in ihrer aktuellen Lebenssituation zu unterstiit-
zen, damit sie — auch durch eine geregelte Kinderbetreuung - zukinftig
aktiv am Erwerbsleben teilnehmen konnen. Je nach entsprechender Eig-
nung werden die Teilnehmerinnen dabei unterstiitzt, in ein versicherungs-
pflichtiges Beschaftigungsverhaltnis einzutreten oder in weiterfiithrende
QualifizierungsmaBnahmen einzumiinden. Dabei vermittelt das Jobcenter
Bremen primar auch in Sprachkurse, da dies fir jede Integration — beruf-
lich wie auch privat und sozial — ein wesentlicher Grundstock ist.

Wann und in welcher Form kooperiert das Jobcenter mit Migrationsbeauf-
tragten, um die Situation der betroffenen Kundinnen und ihrer Kinder bes-
ser einschatzen und passgenaue Hilfen anbieten zu konnen?

Das Jobcenter Bremen kooperiert aktiv in Bremer Netzwerken, die sich fiir
die Verbesserung der Rahmenbedingungen von Frauen mit und ohne Mi-
grationshintergrund, Alleinerziehenden und deren Familien einsetzen.
Vertreten durch die Beauftragte fiir Chancengleichheit am Arbeitsmarkt
und die Migrationsbeauftragte arbeitet das Jobcenter Bremen eng mit
Netzwerken wie beispielsweise der Bremischen Zentralstelle fiir die Ver-
wirkli-chung der Gleichberechtigung der Frau oder dem Migrations- und
Integrationsbeauftragten des Landes Bremen zusammen. Dartiber hinaus
findet ein regelmaBiger und engmaschiger Austausch mit regionalen Tra-
gern, Behorden und Kooperationspartner:innen statt. Die daraus resultie-
renden Synergieeffekte und Erkenntnisse haben zum Ziel, Problemlagen
zu identifizieren und aufeinander abgestimmte und passgenaue Losungs-
ansatze zu entwickeln, um so die generelle gleichberechtigte Teilhabe -
unabhangig von Geschlecht, Herkunft und Berufsbiografie — am Erwerbs-
leben sicherzustellen.

Wie kann in der Zusammenarbeit des Jobcenters mit den Kundinnen ge-
klart werden, ob sie unter dem Druck krimineller Organisationen leiden
und werden sie iiber mogliche Auswege informiert, wenn ja, wie sehen
diese Informationen und Auswege aus?

Alle Kund:innen des Jobcenters Bremen haben im Rahmen der Beratungs-
gesprache jederzeit die Moglichkeit, sich zur personlichen Lebenssituation
und daraus moglichen Unterstiitzungsbedarfen zu aulern. Dabei sind die
den geschiitzten privaten Lebensbereich betreffenden Angaben (§ 203
StGB) jedoch freiwillig und unterliegen einem strengen Datenschutz. Bei
Bedarf werden Dolmetscher:innen oder Sprachmittler:innen hinzugezo-
gen, um Sprachbarrieren zu iiberwinden und mit den Kund:innen unter
Nutzung oder Hinzuziehung von Netzwerkpartner:innen oder Verweis an
andere zustandige Behorden oder Beratungsangebote und Stellen eine in-
dividuelle Losung zu erarbeiten. Derartige Informationen ergeben sich re-
gelmaBig zunachst nicht im Rahmen des ersten Beratungsgespraches,
sondern treten allenfalls nach Aufbau einer Arbeitsbeziehung und eines
Grundvertrauens zwischen der Kundin und der Integrationsfachkraft zu
Tage. Die Integrationsfachkrafte sind sensibilisiert, Anzeichen aufzugrei-
fen oder nachzufragen ohne etwas zu unterstellen. Die Mitarbeiter:innen
des Jobcenters konnen so in Einzelfdllen individuell auf Personen und Be-
ratungsstellen verweisen, die die Lebenssituation hinsichtlich moéglicher
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10.

11.

krimineller Strukturen bewerten und Auswege aufzeigen konnen. Eine
Bewertung zu moglichen kriminellen Organisationsstrukturen liegt auler-
halb des Kompetenzbereichs des Jobcenters.

Wie tragt das Jobcenter dazu bei, dass die Kundinnen gegebenenfalls ih-
ren Opferstatus verlassen konnen und wie wirkt das Jobcenter daran mit,
dass der potenzielle Rechtsbruch einerseits, aber andererseits auch die Op-
ferrolle ihrer Kundinnen sichtbar gemacht und ihnen wirksam geholfen
werden kann?

Das Jobcenter macht nicht die Erfahrung, dass sich Kundinnen zu einem
vorhandenen Opferstatus auBlern. Dies sind absolute Ausnahmefalle. Der
Beratungsansatz des Jobcenters Bremen richtet sich 16sungs- und bedarfs-
orientiert auf die Handlungsbedarfe, die fiir die individuelle Unterstitzung
im einzelnen Fall beziglich der arbeitsmarktlichen Integration in Berei-
chen wie zum Beispiel Spracherwerb, Qualifikation und Kindesbetreuung
notwendig sind. Selbst wenn sich in diesem Rahmen Anhaltspunkte erge-
ben, wertet das Jobcenter nicht, sondern greift Hinweise auf und vermittelt
bei Bedarf an entsprechende fachliche Stellen. Von dort aus konnten aus
Sicht des Jobcenters dann auch weitere Schritte hinsichtlich eines mogli-
chen Rechtsbruchs sowie hinsichtlich anderweitiger, sinnvoller Hilfestel-
lungen eingeleitet werden.

Wie werden die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter tiber stadtische Hilfsan-
gebote jenseits des Jobcenters informiert, wie hoch ist das Interesse an die-
sen Angeboten und wie wird die Qualitat der Kooperation durch den Senat
bewertet?

Das Jobcenter ist aktivan Bremer Netzwerken (zum Beispiel der ZGF, Lan-
desnetzwerk Migration, Netzwerk fiir Alleinerziehende, IQ Netzwerk Bre-
men) beteiligt und wird dadurch regelmaBig uber zielgruppenspezifische
Hilfsangebote und kommunale Unterstiitzungsleistungen mit dem Ziel der
Verbesserung der Rahmenbedingungen aller erwerbsfahigen Leistungs-
berechtigten informiert und beraten. Die Migrationsbeauftragte des Job-
centers Bremen ebenso wie die Beauftragte flir Chancengleichheit am Ar-
beitsmarkt kommunizieren diese Angebote fortlaufend in regelmaBigen
Dienstbesprechungen und Austauschformaten von Fach- und Fithrungs-
kraften und unterstiitzen die Geschaftsstellen in der Planung von MafBnah-
men auch durch Hinweise auf stadtische Hilfsangebote und flankierende
MafBnahmen.

Hinweise und Informationen zu stadtischen Angeboten und Beratungsstel-
len (beispielsweise quartiersbezogene Angebote der Miitterzentren, the-
rapeutische und soziale Hilfsangebote wie REFUGIO Bremen, Zentrale
Fachstelle fiir Wohnen, Migrationsberatung Erwachsene (MBE), Jugend-
migrationsdienste verschiedener Wohlfahrtsverbande, Frauenberatungs-
stellen (FAW/VIA/ Netzwerke fiir Alleinerziehende/StafF), Verein Fliicht-
ling fir Flichtling e. V., Hoppenbank et cetera) werden zudem unter an-
derem im Intranet des Jobcenters mit Flyern, Links und Kontaktdaten be-
kannt gemacht und kénnen jederzeit von allen Mitarbeiter:innen ein-
gesehen werden. Das Intranet ist ein gut etabliertes und genutztes fachli-
ches Medium innerhalb des Jobcenters, so dass hier Informationen tiber
kommunale Unterstiitzungsangebote erganzend zu den bestehenden
MaBnahmeangeboten des Jobcenters schnell und zielgerichtet durch die
Mitarbeiter:innen abgerufen werden kénnen.

In der Zusammenarbeit zwischen dem kommunalen Trager (SJIS) und dem
Jobcenter (Migrationsbeauftragte und Beauftragte fiir Chancengleichheit
am Arbeitsmarkt) werden zudem zielgruppenspezifische Informationsver-
anstaltungen initiiert (zum Beispiel fiir Frauen mit fehlenden Sprachkennt-
nissen und fehlenden Kinderbetreuungsmoglichkeiten), um tber stad-
tische Hilfsmoglichkeiten jenseits des Jobcenters, wie zum Beispiel kom-



12.

munal finanzierte Sprachkurse, zu informieren und zu beraten. Diese Zu-
sammenarbeit wird seitens des Senats als positiv bewertet und soll auch in
Zukunft fortgefuihrt werden.

Welche MaBnahmen, Forder- und Hilfsmoglichkeiten der Senatorin fiir So-
ziales, Jugend, Integration und Sport gibt es, die gezielt auf die Bedurf-
nisse dieser Gruppe von Frauen ausgerichtet sind, die gegebenenfalls eine
Perspektive auf ein Leben jenseits moglicher Abhangigkeitsverhaltnisse
eroffnen, auf die gezielt durch das Jobcenter verwiesen werden kann und
wie gut werden diese MaBnahmen angenommen?

Grundsatzlich stehen die MaBnahmen, Forder- und Hilfsangebote der Se-
natorin fur Soziales, Jugend, Integration und Sport allen Bevolkerungs-
gruppen offen. Sie richten sich nach den Bedtrfnissen vor Ort und werden
entsprechend weiterentwickelt, sodass sie auch dem spezifischen Bedarf
alleinerziehender Frauen aus Ghana und Nigeria entsprechen. Insbeson-
dere die Angebote der Beratungsstellen Ankommen im Quartier (AIQ)/
Unterstiitzung im Quartier (UIQ), die Hauser der Familie sowie die Miit-
terzentren bieten eine niedrigschwellige Infrastruktur in den Quartieren,
die von afrikanischen Frauen stark nachgefragt wird.

In der Beratung bekommen die Frauen Unterstiitzung in verschiedenen
Alltagsfragen, von Behordenangelegenheiten tber die Suche nach
Deutschkursen oder die Anmeldung von Kindern in Kita oder Schule bis
hin zu Fragen rund um Ausbildung und Arbeit. Der groBe Informations-
und Bildungsbedarf der Frauen in Bezug auf behordliche und institutio-
nelle Angelegenheiten fuhrt dazu, dass sie an mehreren Beratungsstand-
orten uber die Halfte der beratenen Personen ausmachen. Durch die Bera-
tung verbessert sich das Verstandnis tiber die Organisation des Familien-
alltags in Deutschland, eigene Rechte im Umgang mit Behorden sowie
zustehende Leistungen. Dadurch kann ein Leben jenseits von Abhangig-
keitsverhaltnissen eroffnet werden.

Weiterhin finden in verschiedenen Miitterzentren, Hausern der Familie so-
wie in Ubergangswohnheimen Gespréachskreise fiir afrikanische Frauen
statt, in denen Fragen der Alltagsbewaltigung und Kindererziehung sowie
der Umgang mit Behorden, Schule und Kita diskutiert werden. Aufgegrif-
fen werden auch die Themen Vergangenheitsbewaltigung, Umgang mit
Rassismus sowie die Forderung von Eigenverantwortung und die Vorbe-
reitung auf das Leben im eigenen Wohnraum. In den Gesprachskreisen
haben die Frauen die Moglichkeit der Begegnung und des Austauschs von
Erfahrungen und bekommen fachkundige Unterstiitzung bei Alltags- und
familiaren Angelegenheiten sowie konkrete Hilfestellung, um sich zum
Beispiel in Einrichtungen wie Kita und Schule besser zurecht zu finden.
Ziel ist es, die Miitter in ihren erzieherischen Kompetenzen zu starken und
ihnen Hilfe zur Selbsthilfe aufzuzeigen. So werden die Teilnehmerinnen
beispielsweise ermutigt, eigenstandig Kontakte und Netzwerke zu entwi-
ckeln, in denen sie sich auch auBerhalb der regelmafig stattfindenden
Gruppentreffen verabreden, um sich bei der Bewaltigung des (Familien-)
Alltags gegenseitig zu unterstiitzen und zu entlasten.

Ein weiterer Schwerpunkt in der Arbeit mit der genannten Zielgruppe ist
die niedrigschwellige Sprachférderung, die es auch Frauen ohne Zugang
zu den Integrationskursen des Bundes ermoglichen soll, die deutsche Spra-
che zu erlernen. So férdert SJIS mit kommunalen Mitteln Sprachkurse mit
Kinderbetreuung. Weiterhin finden an verschiedenen Standorten soge-
nannte Sprachcafés statt, bei denen die Frauen erste oder vertiefende all-
tagsrelevante Sprachkenntnisse erwerben. Auch das niedrigschwellige
Sprachlernangebot ,Mama lernt Deutsch” ermoglicht es Frauen an insge-
samt drei Kitas und sieben Grundschulen im Stadtgebiet Bremen unab-
héngig von ihrem Aufenthaltstitel Sprachkurse mit Kinderbetreuung zu
besuchen. Die niedrigschwelligen Angebote zum Spracherwerb werden
insbesondere auch von alleinerziehenden Frauen aus Westafrika genutzt,
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denen aufgrund ihres Aufenthaltstitels oder aufgrund fehlender Kinderbe-
treuung kein anderweitiger Kursbesuch maoglich ist.

Angesichts der besonderen Herausforderungen, mit denen die Zielgruppe
aufgrund ihrer Familienkonstellation oftmals konfrontiert ist, nehmen dar-
uber hinaus die Angebote der Familienbildung einen wichtigen Stellen-
wert im Rahmen der UnterstiitzungsmaBnahmen ein. Familienbildung
fordert die Aneignung von konkreten Kenntnissen, Fertigkeiten und Infor-
mationsstrategien zur Reflexion der eigenen Rolle und des eigenen Han-
delns im Zusammenleben als Familie. Angebote finden in Form von Kur-
sen, Elternunterstiitzungsprogrammen, Vortragen oder offenen Ge-
sprachsrunden statt und werden angesichts des erhohten Bedarfs zum Teil
speziell fur die oben genannte Zielgruppe entwickelt. Dazu gehort zum
Beispiel eine Gruppe im Rahmen des Elternunterstitzungsprogramms
Hippy, die im Stadtteil Vahr speziell fir alleinerziehende afrikanische
Frauen durchgefiuhrt wird, sowie der Elternkurs ,Gewaltfreie Erziehung -
ja, aber wie?"”, der regelmaBig speziell fir diese Zielgruppe im Haus der
Familie in Tenever angeboten wird. Auch Eltern-Baby/Kind-Gruppen so-
wie sozialpadagogische Spielkreise werden in den Quartieren zum Teil
stark von der Zielgruppe nachgefragt.

Die Frihberatungsstellen in der Stadtgemeinde Bremen bieten werdenden
Eltern und jungen Familien mit Kindern im Alter von null bis drei Jahren
Beratung und Unterstiitzung. Bei den Frithberatungsstellen handelt es sich
um ein niedrigschwelliges Angebot mit praventivem Charakter. In den Be-
ratungsstellen arbeiten multiprofessionelle Teams (Sozialpadagoginnen,
Psychologinnen, Hebammen und auch Kinderkrankenschwestern) zusam-
men. Die Frihberatung halt niedrigschwellige Angebote wie beispiels-
weise Hebammensprechstunden sowie Mutter-Kind-Gruppen vor. Dabei
machen die Fruhberatungsstellen Hemelingen und Bremen-Nord der Ziel-
gruppe auch direkte Angebote in den Ubergangswohnheimen. Regelma-
Bige Sprechstunden und gezielte Angebote vor Ort werden dabei am
besten angenommen. Die Frithberatungsstellen sind mit der offenen Sozi-
alberatung und der offenen Stadtteilarbeit vernetzt.

13. Werden die betroffenen alleinerziechenden Frauen im Jobcenter jeweils
von den ,Spezialist:innen fiur Alleinerziehende” oder von den ,Ba-
sisteams” betreut (bitte angeben, wieviel jeweils durch welches Fachteam)
und wovon ist diese Zuweisung abhangig?

Sofern die betroffenen Frauen alleinerziehend sind, werden sie von den
Spezialist:innen fiir Alleinerziehende im Bereich Markt & Integration be-
treut. Eine Abbildung und Auswertung der Betreuungsrelationen nur fiir
die Herkunftslander Ghana und Nigeria ist fiir das Jobcenter Bremen tiber
die genutzte IT nicht mdéglich.

14. Unterscheidet sich die Form (Finanzen, MaBnahmen) der Unterstiitzung,
wenn die Mitter aus Ghana und Nigeria in Bremen als Alleinerziehende
oder in Partnerschaft, zum Beispiel mit dem eingetragenen Vater des/der
Kinder leben?

Sofern sie nicht alleinerziehend sind, werden die Kundinnen nicht von den Al-
leinerziehenden-Spezialist:innen betreut und in der Regel nicht den MafBnah-
men zugewiesen, die sich speziell nur an Alleinerziehende richten. Thnen
stehen aber alle MaBnahmen, insbesondere auch die fiir Frauen mit Migrati-
ons- und Fluchterfahrung, offen. Arbeitsmarktpolitische MaBnahmen werden
dem individuellen Unterstiitzungsbedarf nach zuerkannt, nicht nach finanziel-
len Rahmenbedingungen. Zudem verfolgt das Jobcenter grundséatzlich den An-
satz einer an der Bedarfsgemeinschaft orientierten Beratung. Insofern wird in
der Integrationsarbeit grundsatzlich auch der Partner mit in die Beratungsar-
beit einbezogen. Auch leistungsrechtlich ergeben sich Unterschiede: Fir Al-
leinerziehende wird neben der Regelleistung und den Kosten der Unterkunft
ein Mehrbedarf Alleinerziehung gewahrt. Sie erhalten Unterhaltsvorschuss fiir
die Kinder, wenn der Vater bekannt ist und keinen beziehungsweise nicht aus-
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reichend Unterhalt zahlt. Dieser wirkt sich jedoch als vorrangige Leistung wie-
derum mindernd auf die Leistungen nach dem SGB II aus.

15.

16.

17.

18.

Aufgrund welcher Einschatzung konnen Arbeitsvermittler:innen proaktiv
und eigenverantwortlich entsprechende biographische Besonderheiten
der Kundinnen kultursensibel und die Personlichkeitsrechte wahrend er-
fassen?

Die Integrationsfachkrafte sind sensibilisiert und verfiigen uiber geschulte
Beratungskompetenzen, um bei den Kundinnen im Gesprach ein ,Sich-
Offnen-Kénnen" zu erreichen, um sie dann bei Bedarf an die entsprechen-
den fachlichen Beratungsstellen orientieren zu konnen. Eine Erfassung
von Daten in der IT des Jobcenters ist nur zulassig, wenn und soweit es fur
die Integrationsarbeit (und ausschlieBlich zu diesem Zweck) notwendig ist.
Insbesondere ist § 203 StGB bei der Datenerfassung und -speicherung zu
beachten. Besonderheiten oder Ausnahmen fir bestimmte Kund:innen-
gruppen existieren nicht. Kennzeichnungen als ,Opfer von (vermuteten)
Straftaten" sind unzuléssig. Uber eine zulassige Dokumentation ist sicher-
gestellt, dass die Lebenssituation nachvollziehbar bleibt und passende Be-
ratung erfolgt.

Wie wird der tiberdurchschnittliche Anteil der nachvollziehbar schwer in
den Arbeitsmarkt zu vermittelnden Kundinnen-Gruppe innerhalb der Er-
mittlungserfolge der Spezialistinnen und Spezialisten des Jobcenters, die
fir die Alleinerziehenden zustandig sind, berticksichtigt?

Die spezialisierten Integrationsfachkrafte fiir Alleinerziehende haben we-
niger Kund:innen als andere zu betreuen. Damit soll einem erhohten Be-
ratungsaufwand Rechnung getragen werden. Die Erfolge, zum Beispiel
Integration in Beschaftigung, flieBen in das Teamergebnis beziehungs-
weise in das jeweilige Ergebnis der Geschaftsstelle mit ein. Die Integrati-
onsfachkrafte haben keine individuellen Ziele. Zudem stehen auch andere
Personengruppen vor besonderen Herausforderungen bei der Integration
in Ausbildung und Arbeit.

Bei wie vielen der genannten alleinerziehenden Frauen ist es in den ver-
gangenen fiinf Jahren gelungen, sie in ein sozialversicherungspflichtiges
Beschaftigungsverhaltnis zu vermitteln und bei wie vielen bestand dieses
uber die Probezeit hinaus?

Dem Jobcenter Bremen sind aus der Zielgruppe folgende Integrationen in
ein sozialversicherungspflichtiges Beschaftigungsverhaltnis gelungen:

Anzahl der Integrationen
2016 29
2017 28
2018 33
2019 40
2020 40

(Quelle: Bundesagentur fiir Arbeit, Statistik)

Wie viele der insgesamt 170 sozialversicherungspflichtigen Beschafti-
gungsverhaltnisse (davon vier 6ffentlich gefordert) tiber die Probezeit hin-
aus bestanden, ist nicht Bestandteil der Statistik und kann daher nicht
ausgewertet werden.

Wie bewertet der Senat die Erkenntnisse, dass es deutschlandweit krimi-
nelle Strukturen gibt, die insbesondere Frauen und ihre (ungeborenen)
Kinder aus Ghana und Nigeria einschleusen und iiber den Weg der Vater-
schaftsanerkennung den Weg in die sozialen Sicherungssysteme ebnen?

Der Polizei Bremen und der Ortspolizeibeh6rde Bremerhaven liegen keine
gesicherten Erkenntnisse dartiber vor, dass die schwangeren Frauen mit



19.

20.

Unterstiitzung von Schleusern/Schleuserorganisationen in das Bundesge-
biet beziehungsweise nach Bremen verbracht werden.

Es liegen allerdings Erkenntnisse aus friheren Ermittlungsverfahren vor,
gemal derer alleinstehende schwangere Frauen oder Mitter mit Kindern
unerlaubt aus unterschiedlichen europaischen Nachbarstaaten, in der
uberwiegenden Anzahl aus Italien, eigenstandig einreisen.

In der Zentralen Aufnahmestelle fiir Asylbewerber und auslandische
Flichtlinge (ZASt) sprachen in der Vergangenheit wiederholt schwangere
Frauen vor, die angaben, auf der Suche nach dem Kindesvater zu sein und
auf Asylantragstellung verzichteten. In einigen Fallen werden keine oder
nur rudimentare Angaben zum vermeintlichen Kindesvater gemacht. Der
Familienstand wird stets als ,ledig” angegeben.

In der Regel sprechen die schwangeren Frauen anschliefend zusammen
mit einem in Bremen oder dem Bundesgebiet lebenden und die Vater-
schaft anerkennungswilligen Mann bei einem Jugendamt oder bei einem
Notar vor und beantragen die Beurkundung der Vaterschaft zu dem noch
ungeborenen Kind.

Aus einzelnen friheren Ermittlungsverfahren liegen nicht belastbare In-
formationen (Spontanaussagen) daruiber vor, dass die Frauen fiir die Ver-
mittlung an den die Vaterschaft anerkennenden Mann eine Zahlung in
Hohe von 3 500 Euro bis 5 000 Euro leisten miussen. Diese Informationen
konnten im Zuge der Ermittlungen nicht naher verifiziert werden, weil die
Beteiligten grundsatzlich ihr gesetzliches Aussageverweigerungsrecht in
Anspruch nehmen.

Diese Antwort entspricht einer Antwort zur Kleinen Anfrage der Fraktion
der FDP vom 23. September 2020 (Drucksache 20/623) ,Missbrauchliche
Vaterschaftsanerkennung zur Erschleichung von Aufenthaltstiteln und So-
zialleistungen — Wie ist die Situation in Bremen?” fur die Sitzung des Se-
nats am 17. November 2020, da der Inhalt weiterhin aktuell ist.

Aus welchen Griinden sind nach Auffassung des Senats in der Gruppe der
Alleinerziehenden, die tiiber den Weg der Vaterschaftsanerkennung Zu-
gang zu sozialen Sicherungssystemen erhalten, Frauen aus den Landern
Ghana und Nigeria iberreprasentiert?

Hierzu liegen dem Senat keine belastbaren Erkenntnisse vor. Grundsatz-
lich kann festgestellt werden, dass in einer Stadt beziehungsweise in einer
Region bestehende (und funktionierende) ,Communities” einen Anreiz fiir
den weiteren Zuzug darstellen. Communities gewahren im Allgemeinen
Unterstiitzung und gezielte Hilfestellung fiir Neuankommende, was auch
zu einer schnelleren und erfolgreicheren Integration fithren kann.

Wann und in welcher Intensitat ist die gesamte Thematik bisher an die
Geschaftsfihrung des Jobcenters herangetragen worden und wie wurde
in der internen Struktur darauf reagiert?

Das Jobcenter Bremen wertet seit 2018 entsprechende Daten aus und hat
das Thema seither auf verschiedenen Gesprachsebenen, auch bei den Tra-
gern, platziert und die Mitarbeiter:innen intern sensibilisiert, um gegebe-
nenfalls Auffalligkeiten in Einzelfdallen festzustellen und zu kommu-
nizieren. Allen voran ist es aber die Aufgabe des Jobcenters, die Frauen
kompetent zu beraten und ihnen Méglichkeiten und Perspektiven zur In-
tegration in den Ausbildungs- und Arbeitsmarkt zu geben. Das Jobcenter
Bremen beschaftigt sich insgesamt sehr intensiv mit der Kundinnengruppe
der Alleinerziehenden. Die Férderung und Unterstiitzung von Frauen ist
bereits im Jahr 2019 verstarkt in den Fokus gertickt und wird seitdem tiber
trilaterale Zielvereinbarungen mit den beiden Tragern Agentur fiir Arbeit
Bremen-Bremerhaven und Bremen (Stadt) nachgehalten. Interne Struk-
turanpassungen haben dazu gefiihrt, dass die Gruppe der alleinerziehen-
den Frauen inzwischen von spezialisierten Integrationsfachkraften bera-
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21.

22.

23.

ten und unterstutzt werden. Davon profitieren alle Alleinerziehenden
gleichermaflen. Die Forderung und Unterstitzung mit dem Ziel der In-
tegration in den Arbeitsmarkt von Frauen — speziell aus westafrikanischen
Staaten — stellt einen Prozess dar, welcher fortwahrend und von allen Akt-
euren begleitet und gestaltet werden muss. Ein moglicher Erfolg des Pro-
zesses innerhalb des Jobcenters wird eher in einer Sensibilisierung und
Qualifizierung zu kulturellen Themen und Beratungskompetenzen als in
weiteren Organisationsveranderungen gesehen.

Wie konnen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Jobcenters einen mog-
lichen Anfangsverdacht, dass Frauen unter dem Druck eines kriminellen
Abhangigkeitsverhaltnisses zu kriminellen Organisationen stehen, ihren
Teamleitungen und ubergeordneten Instanzen kommunizieren und wel-
che Konsequenzen ergeben sich aus einer so geaullerten Vermutung im
Sinne des behordlichen Verfahrensablaufes?

Die Fuhrungskrafte stehen mit ihren Mitarbeiter:innen im kontinuierlichen
und engen Austausch, das Thema ist prasent und die Mitarbeiter:innen
sind dafir sensibilisiert und sprechen ihre Fuhrungskrafte bilateral auf
kurzem Dienstweg an. Die Auffalligkeiten werden an den zentralen Be-
reich des Jobcenters gegeben, um zu prifen, ob es team- und geschafts-
stelleniibergreifende Hinweise gibt. Auffalligkeiten, in der Regel handelt
es sich um Einzelfalle, werden anonymisiert an die passende Stelle weiter-
gegeben und das Vorgehen und die Hilfestellung an die Kundin abge-
stimmt. Die Entscheidung, ob und welche Hilfe angenommen wird, treffen
die Kundinnen.

In welchen offiziellen Formaten werden Informationen, die die Arbeitsver-
mittlerinnen und -vermittler aus Medien oder von Kolleginnen und Kolle-
gen anderer Behorden, wie zum Beispiel dem Standesamt, der Auslan-
derbehorde, dem Bundesamt fiir Migration und Fliichtlinge oder der Poli-
zei erhalten haben, weitergegeben?

Derartige Informationen werden auf dem regularen Dienstweg tber die
Fihrungskrafte oder — unter Beachtung der datenschutzrechtlichen Vor-
gaben bei Einzelfallen - in geschaftsstellentibergreifenden Austauschfor-
maten bis hin zur Geschaftsfihrung weitergegeben (siehe hierzu auch
Antwort auf Frage 21). Das Jobcenter Bremen gibt relevante Informationen
unter Wahrung des Datenschutzes an SWAE als der innerhalb Bremens
fachlich fir das Jobcenter zustdandigen senatorischen Behorde weiter. Zu-
dem pflegen SWAE und SJIS (sowie bei Bedarf auch SF) mit dem Jobcenter
Bremen einen formalisierten Austausch in einem regelmafigen Rhythmus
(sogenanntes ,Monats-Jour-Fixe"), auch hier werden selbstverstandlich
wichtige Einzelfragen oder dringende Anliegen platziert und besprochen.

Vergleichbare anlassbezogene und feste Kommunikationsformate existie-
ren ebenfalls zwischen dem Jobcenter Bremen und der Agentur fir Arbeit
Bremen-Bremerhaven als zustandigem Trager.

Welche internen Fort- und Weiterbildungsprogramme der Mitarbeiter und
Mitarbeiterinnen des Jobcenters qualifizieren diese fiir den Umgang mit
Menschen, die zwar jetzt als Alleinerziehende betreut werden, aber die
Erfahrungen von Flucht haben und die moéglicherweise Opfer von krimi-
nellen Organisationen geworden sind? Fiir welche Mitarbeitendenteams
sind diese Fortbildungen verpflichtend? Sind diese Fortbildungen fiir das
Team der Spezialisten fiir Alleinerziehende oder fiir das Basisteam freiwil-
lig oder verpflichtend? Falls freiwillig, wie stark werden diese in Anspruch
genommen?

Gender-, Diversity- und Migrationssensible Beratung gehort zu den Stan-
dardqualifizierungen des Jobcenters Bremen. Die Schulungen werden fir
neue Mitarbeiter:innen im Rahmen der Einfiihrungsfortbildung standard-
maBig durchgefiihrt. Fur die Spezialist:innen fir Alleinerziehende und Ba-
sisteams sind diese freiwillig. In der Regel werden diese Schulungen
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24.

25.

26.

proaktiv und gerne in Anspruch genommen und von den Fiuhrungskraften
auch gefordert. Allgemein gibt es im Jobcenter Bremen die Qualifizierung
,Beratungskompetenz" sowie die IKO-Schulung (interkulturelle Kompe-
tenz und Verwaltung), die fiir alle Mitarbeiter:innen mit Kund:innenver-
kehr verpflichtet sind.

Welche zielgruppenspezifischen Qualifizierungen bietet das Jobcenter
den Spezialistinnen und Spezialisten im eigenen Team an und welche An-
weisungen und Sensibilisierungen werden von der Leitung des Jobcenters
an die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter mit der Spezifikation Alleinerzie-
hende im Hinblick auf die Thematik weitergeleitet?

Das Jobcenter Bremen bietet die unter der Antwort zu Frage 23 genannten
Fortbildungen an. Eine zielgruppenspezifische Qualifizierung , Alleiner-
ziehende aus Westafrika" gibt es aktuell nicht. Dennoch wurden die Mit-
arbeiter:innen und Fiuhrungskrafte des Jobcenters bereits fiir das Thema
sensibilisiert. Sofern individuelle Qualifizierungsbedarfe gesehen und ge-
meldet werden, werden diese auch fiir Einzelfalle und/oder Teams einge-
kauft und realisiert.

Inwieweit kooperiert das Jobcenter hier mit Polizei und Staatsanwalt-
schaft, aber auch mit der Auslanderbehoérde und/oder dem Bundesamt fir
Migration und Flichtlinge?

Eine Zusammenarbeit erfolgt im Einzelfall im Rahmen der rechtlichen
Bestimmungen. Die Beantwortung von Anfragen der zustandigen Ermitt-
lungsbehorden wie Polizei und Staatsanwaltschaft sowie die Weitergabe
von Informationen an die Auslanderbehorde oder das Bundesamt fiir Mig-
ration und Fliichtlinge erfolgen im Rahmen der datenschutzrechtlichen Zu-
lassigkeit.

Welche interbehordlichen Kooperationen bestehen und welche zivilgesell-
schaftlichen Organisationen werden in die Kooperation eingebunden?

Neben der ressortiibergreifenden Zusammenarbeit der senatorischen
Dienststellen untereinander sowie der Einbindung der zustandigen Kam-
mern in Bremen (Arbeitnehmerkammer, Handwerkskammer et cetera), er-
folgt zur Unterstiitzung der arbeitsmarktlichen Integration einschlieBlich
der Heranfiihrung dieser spezifischen Gruppe von Alleinerziehenden an
den Arbeitsmarkt eine enge Kooperation der bremischen Jobcenter mit der
Agentur fiir Arbeit Bremen-Bremerhaven, vor allem in der gemeinsamen
Jugendberufsagentur (JBA), in der unter anderem junge Gefliichtete und
Alleinerziehende eine besondere Zielgruppe darstellen. Aus arbeitsmarkt-
politischer Sicht sind unter anderem folgende privatrechtliche beziehungs-
weise zivilgesellschaftliche Organisationen im weitesten Sinne in die
Integrationsarbeit eingebunden: Das Netzwerk fiir Alleinerziehende in
Bremen koordiniert durch den e.V. Frauen in Arbeit und Wirtschaft
(FAW), das Modellprojekt Vermittlung und Integration von Alleinerzie-
henden in Arbeit (VIA), das Zentrum fiir Schule und Beruf (ZSB) beim
Deutschen Roten Kreuz mit verschiedenen MaBnahmen und Projekten,
wie zum Beispiel der Koordinationsstelle Sprache des Landes Bremen, wie
auch die Waller Beschaftigungs- und Qualifizierungsgesellschaft mit dem
Beratungsprojekt JobKick PLUS (siehe auch die Antworten zu den Fragen
7und 11).

Das Jugendamt Bremen kooperiert eng mit den freien Tragern der Einrich-
tungen fiir Gefliichtete (LAST, UWHS), dem Gesundheitsamt, dem Migra-
tionsamt und dem Standesamt in allen Fragen, die die benannten
Zielgruppen betreffen. Die im Vordergrund stehende Herausforderung bei
vielen Miittern aus Ghana und Nigeria besteht in der Begleitung einer
Schwangerschaft und der Sicherstellung der Versorgung der Geschwister-
kinder wahrend des Entbindungszeitraums.
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27.

28.

29.

Durch die Einrichtungstrager erfolgt regelhaft eine Benachrichtigung tiber
die Einzelfalle nachreisender Kinder ohne Papiere, bei denen ein mutma@-
licher Elternteil in Bremen anwesend ist, aber kein Abstammungs- und/
oder Identitatsnachweis fur das Kind gefiihrt werden kann. Das Kind wird
zunachst formal als unbegleitetes auslandisches Kind betrachtet, bis die
Elternschaft (meist iber eine humangenetische Untersuchung) aufgeklart
werden kann. Bei konkreten Anhaltspunkten verweist das Jugendamt zu-
dem an die BBMeZ (Beratung fur Betroffene von Menschenhandel/
Zwangsprostitution der Inneren Mission).

Zu Fragen des Menschenhandels zu Ungunsten von Kindern befindet sich
das Jugendamt im kontinuierlichen fachlichen Austausch mit der Polizei
Bremen sowie der Bundespolizei. In entsprechenden Einzelfallen erfolgt
eine enge Kooperation.

Welche Kenntnisse gibt es daruber, ob die Frauen, die versuchen, hier Fuf3
zu fassen, nach wie vor daran arbeiten miussen, ihre ,Schulden” bei den
Schlepperbanden abzuzahlen?

Siehe Antwort zu Frage 18.

Inwiefern werden die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Standesamtes
zum Thema missbrauchliche Vaterschaftsanerkennung und dem mogli-
chen Zusammenhang mit Schleuserkriminalitat oder anderen Formen der
organisierten Kriminalitat fortgebildet?

Die Standesbeamt:innen erhalten umfangreiche Informationen zum
Thema ,missbrauchliche Vaterschaftsanerkennungen” tuber die zustan-
dige Aufsichtsbehorde sowie tiber Abhandlungen in Fachzeitschriften.

Auf einen moglichen Zusammenhang mit Schleuserkriminalitat oder an-
deren Formen der Organisierten Kriminalitat wurde bisher nicht gezielt
fortgebildet.

Die Standesbeamt:innen der Standesamter Bremen-Mitte und Bremen-
Nord haben im Oktober 2019 an einem ganztagigen In-House Seminar
+Afrikanische Lebenswelten im Arbeitsalltag" teilgenommen, das im
Schwerpunkt die Lander Nigeria und Ghana und dabei unter anderem
auch die Push- und Pull-Faktoren fiir den Zuzug nach Deutschland zum
Inhalt hatte.

Inwieweit darf das Standesamt Informationen zu einem moglichen Ver-
dachtsfall in einem Vaterschaftsanerkennungsverfahren mit anderen Be-
horden, insbesondere mit dem Jobcenter, der Auslanderbehoérde und den
Strafverfolgungsbehorden teilen, wenn sich der Verdacht nicht ausrei-
chend erharten lasst?

Bestehen Anzeichen fir eine moglicherweise missbrauchliche Vater-
schaftsanerkennung, sind die Urkundsbehoérden/-personen und damit
auch die Standesbeamt:innen gehalten, weitergehend zu priifen, ob kon-
krete Anhaltspunkte fiir eine solche vorliegen. In diesem Fall muss den
Betroffenen im Rahmen einer Anhérung Gelegenheit gegeben werden,
diese auszuraumen. Wird der Verdacht nicht ausgeraumt, melden die Ur-
kundsbehorden/-personen diese Anhaltspunkte an die Auslanderbehorde
(vergleiche § 1597 a Absatz 2 BGB) und setzen das Beurkundungsverfah-
ren aus.

Die Priifung und Bewertung, ob ein Missbrauchsfall vorliegt, erfolgt in ei-
nem aufenthaltsrechtlichen Prifverfahren (vergleiche § 85 a AufenthG).

Wird dabei eine missbrauchliche Vaterschaftsanerkennung durch die Aus-
landerbehorde festgestellt, erlasst die Auslanderbehérde einen entspre-
chenden Verwaltungsakt. Nach Unanfechtbarkeit des Verwaltungsaktes
lehnt die Urkundsbehorde/-person dann die Beurkundung ab.
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30.

31.

Wird das Ziel einer missbrauchlichen Vaterschaftsanerkennung nicht fest-
gestellt, wird das Prifverfahren eingestellt. Soweit keine anderen Beur-
kundungshindernisse vorliegen erfolgt dann die Beurkundung.

Weitergehende Meldepflichten als die an die zustandige Auslanderbe-
horde sieht der Gesetzgeber nicht vor.

Eine Mitteilung an die Strafverfolgungsbehorden setzt immer voraus, dass
der Urkundsbehorde/-person der Verdacht einer Straftat bekannt wird.

Welche Kenntnis hat der Senat tiber die Prasenz, Aktivitaten und Vernet-
zung afrikanischer, mafioser Strukturen, zum Beispiel der Schwarzen Axt,
in Bremen und kann in begrundeten Fallen auch davon ausgegangen wer-
den, dass sich hier eine Form des Menschenhandels etabliert?

Verifizierte Kenntnisse mit direktem Bezug zum Deliktsfeld Menschen-
handel zum Zwecke der sexuellen Ausbeutung, iiber die Prasenz, Aktivitat
und Vernetzung afrikanischer Strukturen in Bremen und das Etablieren
von Menschenhandel durch diese afrikanischen/nigerianischen Struktu-
ren liegen der Polizei Bremen und der Ortspolizeibehorde Bremerhaven
bislang nicht vor. Gleiches gilt fiir die Staatsanwaltschaft. Es gibt lediglich
Vermutungen/Verdachtsmomente (siehe dazu auch die Antwort zu Frage
31).

Allerdings kann angemerkt werden, dass es Personen mit ,Bremen-Be-
zug" gibt, die in der naheren Vergangenheit festgenommen werden konn-
ten. Zwei nigerianische Personen wurden im Jahr 2018 und 2020 wegen
VerstoB gegen das BtMG in Schleswig-Holstein und Bremen unabhangig
voneinander festgenommen. Der im Jahr 2018 Festgenommene wurde zu
einer mehrjahrigen Haftstrafe verurteilt. Zu der zweiten Person, die sich
ebenfalls in Haft befindet, ist das Ermittlungsverfahren noch nicht abge-
schlossen. Eine dritte Person konnte ebenfalls Anfang 2020 in Bremen fest-
genommen werden, die aufgrund einer Mitgliedschaft in einer kriminellen
Vereinigung in Italien per Europaischen Haftbefehl gesucht und anschlie-
Bend an Italien ausgeliefert wurde. Damit wird deutlich, dass es eine Pra-
senz und Aktivitaten von Personen mit moglichem Bezug zu afrikanischen
kriminellen Strukturen auch in Bremen gibt. Allerdings liegen die konkret
nachweisbaren Schwerpunkte bislang im BtM-Bereich. Es findet eine fort-
laufende Erkenntnis- und Informationssammlung statt, um auf aktuelle
Entwicklungen zeitnah reagieren zu kénnen.

Gibt es Indizien oder Hinweise darauf, dass manche der Frauen oder viel-
leicht auch Kinder gezwungen werden, in der Bremer Prostitution oder im
Drogenhandel aktiv zu sein und wenn ja, wie wird ihnen geholfen, die Ab-
hangigkeitskreislaufe zu durchbrechen?

Der Polizei Bremen und der Ortspolizeibehérde Bremerhaven und der
Staatsanwaltschaft liegen keine Kenntnisse dartiber vor, dass Frauen oder
Kinder zum Drogenhandel gezwungen werden.

Aufgrund gewonnener Erkenntnisse im Bereich Menschenhandel zum
Zwecke der sexuellen Ausbeutung ist zu vermuten, dass nigerianische
Frauen in Deutschland und somit auch in Bremen zum Teil der Prostitution
zugefihrt werden. Da die Aussagebereitschaft jedoch oftmals sehr gering
ist, kommt es selten zu Verurteilungen im Bereich nigerianischer Men-
schenhandel zum Zwecke der sexuellen Ausbeutung. Die Strukturen hin-
ter der sogenannten ,Madame"” als (Mit-)Organisatorin im Rahmen des
gesamten Schleusungsprozesses sind nicht hinreichend verifiziert und
bleiben somit oft im Verborgenen.

Laut Aussagen der Geschadigten liegt der Tatort der Zwangsprostitution
oftmals auf dem Weg der Schleusungsroute durch Afrika (hauptsachlich
im nordlichen Afrika) oder in Italien als oftmals erstes EU-Zielland. Die
Frauen, die in Bremen ankommen (in mehreren Fallen auch schwanger),
versuchen hier ihren Aufenthalt zu sichern und erklaren oftmals, dass es
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33.

34.

35.

in Deutschland oder direkt in Bremen keine erzwungene Prostitutionsaus-
ubung gab. In einigen Fallen ist der Wahrheitsgehalt dieser Aussagen an-
zuzweifeln. Jedoch ist das Gegenteil aufgrund der Verhaltensweise (wenig
Bereitschaft zur Kooperation mit Polizeibehorden) nur schwer bis gar nicht
zu beweisen.

Dem offentlichen Trager der Kinder- und Jugendhilfe liegen hierzu eben-
falls keine belastbaren Erkenntnisse vor.

Welche Behorden sind in der Lage, tiiber entsprechende Hilfsangebote zu
informieren und in welchen Formen liegen die Informationen vor?

Wird in der Beratungstatigkeit des Jugendamtes eine Kontaktaufnahme zu
BBMeZ - Beratung fur Betroffene von Menschenhandel und Zwangspros-
titution — als fachlich erforderlich angesehen, werden die Klientinnen von
Fachkraften des Jugendamtes dorthin begleitet. Die Polizei fihrt Minder-
jahrige dem Jugendamt/dem Kinder- und Jugendnotdienst (KJND) zu. Bei
Erwachsenen wird auf die bestehenden Hilfsangebote wie unter anderem
BBMeZ hingewiesen.

Inwieweit beteiligt sich Bremen an der Umverteilung von schwangeren ge-
fliichteten Frauen im Rahmen des Konigssteiner Schlissels und bis zu wel-
cher Schwangerschaftswoche werden die Frauen auf andere Bundes-
lander umverteilt?

Die Zentrale Aufnahmestelle fiir Asylbewerber und auslandische Flicht-
linge (ZASt) orientiert sich bei der Umverteilung von Schwangeren an ei-
ner Empfehlung des Gesundheitsamtes, wonach grundsatzlich vier
Wochen vor dem errechneten Geburtstermin und vier Wochen nach der
Geburt keine Umverteilung erfolgt. Davon abweichend erfolgt im Einzel-
fall keine Umverteilung, wenn beispielsweise aufgrund einer Risiko-
schwangerschaft oder anderen gesundheitlichen Einschrankungen eine
Reisefahigkeit aus arztlicher Sicht nicht angezeigt ist.

Welche Bundeslander verteilen schwangere gefliichtete Frauen um und
bis zu welcher Schwangerschaftswoche werden die Frauen jeweils umver-
teilt?

Der Senatorin fiir Soziales, Jugend, Integration und Sport liegen dazu
keine aktuellen Informationen der Lander vor. Nach Informationen aus der
Praxis ist die Vorgehensweise der Lander unterschiedlich und auch Ver-
anderungen unterworfen. Einige Lander handeln nach festen Vorgaben in
Form von Zeitfenstern, ahnlich wie die unter Frage 33 dargestellte Praxis
der ZASt. Andere Lander entscheiden jeweils durch Einzelfallprifung, ob
eine Verteilung stattfindet.

Wie viele schwangere gefliichtete Frauen aus Ghana und Nigeria sind der-
zeit in Bremen in Flichtlingsunterkiinften untergebracht und wie viele der
schwangeren gefliichteten Frauen aus Ghana und Nigeria werden in an-
deren Bundeslandern jeweils in Flichtlingsunterkiinften untergebracht
und gibt es Statistiken dartiber, in wie vielen Fallen bereits ein Vater-
schaftsanerkennungsprozess eingeleitet ist?

In der bremischen Erstaufnahmeeinrichtung Lindenstrae 110 sowie den
dazugehorigen Dependancen Alfred-Faust-Strae 15 und Hans-Bockler-
Strae 56 sind zum Stichtag 30. April 2021 insgesamt 43 alleinreisende
Frauen ghanaischer oder nigerianischer Staatsangehorigkeit (in Beglei-
tung von 27 mitreisenden Kindern) untergebracht, die entweder schwan-
ger sind oder vor kurzer Zeit entbunden haben.

In kommunalen Ubergangswohnheimen der Stadtgemeinde Bremen sind
zum Stichtag 30. April 2021 insgesamt 353 alleinreisende Frauen ghanai-
scher oder nigerianischer Staatsangehorigkeit (in Begleitung von 504 mit-
reisenden Kindern) untergebracht, die angegeben haben, schwanger zu
sein beziehungsweise die nach ihrer Ankunft in Bremen entbunden haben.
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36.

37.

Im Jahr 2021 wurde zudem bisher eine schwangere nigerianische Asylsu-
chende mit drei Kindern nach Bremerhaven landesintern verteilt.

Zu der Teilfrage bezuglich der Unterbringung schwangerer gefliichteter
Frauen aus Ghana und Nigeria in anderen Bundeslandern ist keine Daten-
lage vorhanden.

Zu der Teilfrage bezuglich der eingeleiteten Vaterschaftsanerkennungs-
verfahren kann keine Auskunft erteilt werden, da eine Statistik nach Her-
kunftsland nicht gefuhrt wird (werden darf).

Inwieweit halt der Senat die bisherigen Regelungen von § 1597a des Biir-
gerlichen Gesetzbuches in Verbindung mit § 85a des Aufenthaltsgesetzes
fur ausreichend, um der Problematik der missbrauchlichen Vaterschaftsa-
nerkennung wirksam zu begegnen?

Die Frage ist inhaltlich gleichlautend mit der Frage 8 der Kleinen Anfrage
der FDP-Fraktion vom 23. September 2020 (Drucksache 20/623).

Die bestehenden gesetzlichen Regelungen des § 1597a BGB im Zusam-
menspiel mit § 85a AufenthG sind nicht geeignet, um missbrauchliche Va-
terschaftsanerkennungen zu verhindern. Die seit 2017 geltenden bundes-
gesetzlichen Regelungen verfolgen einen eher praventiven Ansatz. Das
Bundesverfassungsgericht hatte zuvor eine nachtragliche behordliche An-
fechtung einer einmal anerkannten Vaterschaft fiir verfassungswidrig er-
klart. In der Konsequenz ist ein verwaltungsrechtliches Prifverfahren
regelmaBig nur moglich, solange die Beurkundung noch nicht erfolgt ist.
Diese Regelungen sind bereits Gegenstand bundespolitischer Diskussio-
nen. Der praventive Ansatz erfiillt nicht die Erwartungen, um missbrauch-
liche Vaterschaftsanerkennungen zur Erschleichung von Aufenthaltstiteln
begegnen und vermeiden zu konnen.

Liegen Anhaltspunkte im Vaterschaftsanerkennungsverfahren vor, die auf
einen Missbrauchstatbestand hindeuten, setzt die mit dem Anerkennungs-
verfahren befasste beurkundende Behorde oder Urkundsperson das Ver-
fahren in verdachtigen Fallen zur weiteren Prifung aus und meldet das
Anerkennungsbegehren an die zustandige Auslanderbehérde (Stufe 1).
Die Auslanderbehorde priift, ob tatsachlich eine Missbrauchskonstellation
im Sinne des § 85a AufenthG vorliegt (Stufe 2). Haufig haben zustandige
Behorden oder beurkundende Personen keine vertieften auslanderrechtli-
chen Kenntnisse und sind zudem im Wesentlichen auf die Angaben der
Beteiligten angewiesen. Die zustandigen Amter in Bremen nehmen die
Problematik sehr ernst und nutzen alle ihnen zur Verfligung stehenden
Moglichkeiten. Auf Fachebene sind bereits Anderungsvorschldge an das
zustandige Bundesministerium des Inneren tibermittelt worden. Das zwei-
stufige, praventiv ausgestaltete Verfahren ist sowohl zur Tauglichkeit in
der behordlichen Umsetzungspraxis als auch zum Schutz vor Diskriminie-
rung verbesserungswirdig.

Welche Ansatze verfolgt der Senat, um die in diesem Zusammenhang be-
stehende und vom Sprecher der Senatorin fiir Soziales, Jugend, Integration
und Sport in der BILD-Zeitung am 19. September 2020 bestatigte Rege-
lungsliicke zu schlieBen?

Die Bildzeitung hat an dieser Stelle mit einer journalistischen Verkiirzung
gearbeitet, die den Sachverhalt naherungsweise, aber nicht korrekt wie-
dergibt. Der Sprecher hatte sich ausschlieBlich bezogen auf einen Be-
schluss des Amtsgerichts in einem Ermittlungsverfahren. Darin lehnt das
Gericht eine Telefontiiberwachung im Fall einer fiir illegal erachteten Va-
terschaftsanerkennung mit der Begrindung ab, das Verhalten des Be-
schuldigten sei ,strafrechtlich irrelevant”. Das Gericht spricht in diesem
Zusammenhang von einer moglichen ,Strafbarkeitsliicke”, zu deren Be-
hebung der Gesetzgeber in Kenntnis der Rechtslage aber bisher nicht tatig
geworden sei (AZ: 92a Gs 481/19 (161 Js 32714/19)).
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38.

39.

Welche Vorschlage sind dem Senat bekannt, wie Deutschland der Proble-
matik der missbrauchlichen Vaterschaftsanerkennung durch eine Anpas-
sung geltenden Rechts begegnen konnte?

Zur Verhinderung missbrauchlicher Vaterschaftsanerkennungen waren
strukturelle und damit auch gesetzliche Neuerungen notwendig. Dies
konnten unter anderem sein:

e Die Aussetzungsvoraussetzungen fur die Urkundspersonen sollten
ausschlieBlich an den fehlenden Nachweis von erforderlichen Tatsa-
chenfeststellungen ankntipfen, nicht aber einen irgendwie gearteten
Beurteilungsspielraum eroffnen. Dieses befreit das Beurkundungsver-
fahren von gegebenenfalls als diskriminierend empfunden Wertungs-
entscheidungen. Die von den Auslanderbehorden in ihren Ent-
scheidungen zu bertcksichtigenden Tatbestande sind teils praxisfern
und nicht konkret genug. Soweit dieser Weg diese Verfahrensstraffung
fir Urkundspersonen nicht realisiert wird, konnten hilfsweise die Be-
urkundungsstellen auf das Jugend- und das Standesamt beschrankt
werden. Notarinnen und Notare verfiigen nicht tiber die Moglichkei-
ten zum Datenabgleich wie die Jugend- und Standesamter.

e Dokumentation uber ,abgebrochene” Anerkennungen: Anerken-
nungswillige konnen die Urkundsbehorde/-person frei im gesamten
Bundesgebiet wahlen. Mit einer Dokumentation koénnten insbeson-
dere Beurkundungsversuche erfasst werden, die Anerkennungswillige
ohne Begrindung abgebrochen haben und von anderen Urkundsbe-
horden/personen eingesehen werden. Dies konnte unter anderem ei-
nen ,Anerkennungstourismus” verhindern.

Wie bewertet der Senat den Gesetzesantrag des Landes Nordrhein-West-
falen (Bundesratsdrucksache 586/20) beziehungsweise inwieweit ware
dieser Vorschlag nach Ansicht des Senats geeignet, der Problematik der
missbrauchlichen Vaterschaftsanerkennung wirksam zu begegnen?

Wie zu Frage 36 ausgefiihrt, wird ein Reformbedarf bei den derzeit gelten-
den Regelungen zur Missbrauchskontrolle, die ein gestuftes Priifverfahren
durch die fiir die offentliche Beurkundung zustandige Behorde oder die
Urkundsperson auf erster Stufe und ein verwaltungsrechtliches Prifver-
fahren auf zweiter Stufe regeln, gesehen. Richtigerweise kniipft der Ge-
setzentwurf primar an die als problematisch angesehene erste Stufe, dem
familien-rechtlichen Verfahren, an und ersetzt die in § 1597a BGB vorge-
sehenen Regelbeispiele zum Vorliegen von Anhaltspunkten fiir einen
Missbrauch durch formelle Prifungspunkte, die durch Dokumente nach-
gewiesen werden konnen. Ferner soll durch den Gesetzesentwurf klarer
geregelt werden, dass die betroffenen Personen sich der Prifung nicht
durch Unterlassen der Mitwirkung entziehen koénnen.

Der Gesetzesentwurf wird positiv beurteilt, weil er geeignet erscheint, die
als nicht praktikabel angesehene Vorprifung fir die zustandige Behorde
oder die Urkundsperson zu objektivieren und zu vereinfachen. Der beur-
kundenden Stelle wird damit eine gesetzliche ,Checkliste” an die Hand
gegeben, die keine vertieften auslanderrechtlichen Kenntnisse erfordert
und die sie von der anspruchsvollen Subsumtion unter Regelbeispiele, die
einen Beurteilungsspielraum eroffnen, entbindet. Die Klarheit der gesetz-
lichen Regelung, die ausschlieBlich an Tatsachen ankniipft, kann dabei
auch zu einer besseren Akzeptanz bei den Betroffenen beitragen und tat-
sachlichen oder vermeintlichen Diskriminierungen entgegenwirken.

Wie bereits zu Frage 36 ausgefiihrt, hatten die Fachausschiisse des Bun-
desrats mit den Stimmen Bremens eine Einbringung des Gesetzesentwurfs
empfohlen. Durch die Absetzung von der Tagesordnung des Bundesrats-
Plenums kam es bislang nicht zu einer Abstimmung tiber die Ausschuss-
empfehlungen.
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